

будемъ ли молить за него, аки за царя, по повелѣнію апостольскому? Сего не утверждаю; но мысли списую.

Смирный епископъ Аркадій.

15 Апрѣля 1863 года.

**45. Къ Аркадію Васлуйскому, отъ 17 Августа 1864 г.<sup>1)</sup>**

Господину Архіепископу Аркадію Васлуйскому.

О Господь радоватися!

Ваше преосвященство! письма ваши и копии съ разныхъ дѣловъ, отъ 12 Августа, отъ священноиннока Іоасафа и инока Силуана, мною получены наканунѣ праздника Успенія Пресвятыя Богородицы. Но по случаю храма обители нашей, а потомъ по скоромъ ихъ выѣздѣ весьма поспѣшно дѣло было рассмотрѣно и обсуждено; однако силу дѣловъ обсуждали, и такъ положили удовлетворить вашу скорбь и нужду церкви: мы рѣшились съ своей стороны послать къ митрополиту повѣренныхъ, уговорить его, — отца Илію, или Авву Евфросина, или и обоихъ, и съ ними Гончарова, и можно надѣяться, что силенъ Богъ удержать потереннаго старика<sup>2)</sup> отъ совершенной погибели. Наконецъ, обсуждая, что старикъ, истинною или лестію, приложится къ благочестію, а по выѣздѣ ихъ паки совратится въ расколъ<sup>3)</sup>, и будутъ труды наши вотще, (рѣшили, что) нужно принять другія мѣры, дать ему стражу по примѣру черкесовъ: къ нимъ посылають войско, и между ихъ заселяють жителей; то самое и здѣсь. Видится, нужно оградить его стражею, а именно, — отправиться въ митрополию валпему преосвященству на время;

<sup>1)</sup> Съ копии, принадлежащей издателю. Письмо это уже было напечатано въ VIII-й ст. «О современныхъ движеніяхъ въ расколѣ». (См. отд. изд. стр. 112—114).

<sup>2)</sup> Т.-е. Кирилла.

<sup>3)</sup> Рѣчь идетъ о покровительствѣ Кирилла раздорникамъ — противу окружникамъ.

и какъ слышно, что и архимандритъ Евфросинъ согласенъ ѣхать, и священно-инокъ Иоасафъ и прочіе при васъ, — вотъ этимъ случаемъ и ослабѣтъ его фанатизмъ; окружить его, какъ онъ былъ и прежде огражденъ, и онъ неволею ослабѣтъ. Послѣ сего требовать изъ Москвы еп. Онуфрія на всегдашнее водвореніе въ митрополию. Далѣе, назначить соборъ въ Молдавіи, — съѣхаться съ Австріи, Турціи, Молдавіи, Бассарабіи и изъ Россіи, — особенно всѣмъ запрещеннымъ отъ него епископамъ, — и тогда совершенно покорится Кавказъ (Кирилъ). А если сего не устроите, то по самую его смерть будетъ волновать, раздирать и убивать милліоны душъ человѣческихъ. Вотъ мое мнѣніе. Дѣло сіе начинать не отлагая ни на малѣйшій срокъ, какъ и во время пожара требуется поспѣшность. И если согласитесь, дайте мнѣ скорый отвѣтъ. Послы наши готовы къ выѣзду. На означенномъ соборѣ много дѣловъ имѣется къ разсмотрѣнію: 1) нужно Окружное Посланіе подробно разъяснить; 2) за метрику нужно выводить; 3) также и за ново-печатныя книги нужно доказательство издать. Собору быть неспѣшному (какъ было въ Браиловѣ), но по крайней мѣрѣ разсрочить на двѣ недѣли. О такомъ соборѣ даже извѣстить власть, — намъ турецкую, а Василью Васильевичу молдавскую, дабы не пострадать что отъ клеветниковъ. Въ важныхъ дѣлахъ устраняется медленность, а пріемлется рѣшительность, — какъ и у насъ случилось предъ симъ. Нужно стараться объ увольненіи изъ казацкаго званія нашего народа; народъ обратился ко мнѣ съ просьбою, возлагаетъ на меня съ Гончаровымъ тяготу идти противъ высокой власти; законъ о казачинѣ устарѣлъ и насъ народъ понуждаетъ сбросить таковое ярмо съ народа. Дѣло касается до Царскихъ преддверій, а говорятъ такъ: близъ царя — близъ смерти; а епископамъ повелѣно и бѣду принимать по народѣ. Въ настоящемъ же дѣлѣ церковь Христова терзаема; милліоны народовъ безъ окормленія: подобаеъ всѣмъ епископамъ взяться за дѣло, а наипаче вашему пре-

освященству и г-ну Парусову <sup>1)</sup>. Отецъ Силуанъ на словахъ мнѣ говорилъ о священникѣ Авдеѣ на счетъ его разрѣшенія <sup>2)</sup>. Точно, мой совѣтъ былъ написать ему, — потерпѣть изъ уваженія къ старику; но если старикъ совершенно отступаетъ мира церковнаго, и предаетъ себя раздорникамъ, а раздоръ есть уже начало ереси; къ тому же надо обсудить обстоятельства города Килии, — быть Макарію и Авдію, обоимъ запрещеннымъ, вещь есть трудная; а въ писаніи есть разрядъ, что изъ зла избирать слабѣйшее: то по таковымъ обстоятельствамъ Авдіи не виновенъ ни въ какихъ преступленіяхъ, — можетъ служить по благословенію своего архипастыря. Еще вы изволите мнѣ писать, что хотите написать Московскому собору о всѣхъ обстоятельствахъ. Это непременно нужно. Равно и наше мнѣніе: митрополитъ не исправится, и наша страна изгладитъ его имя изъ церквей своихъ: будемъ послѣдовать Московскому Собору. А митрополиту я буду готовить съ своей стороны объясненіе, что мнѣ Богъ вложить въ мое сердце. За бракъ вами описанный, въ теперешнее время я ничего не пишу, ибо отцы, означенные выше, готовятся къ отъѣзду. Еще пишете, что нѣкто, избранный на хиротонію, стрѣлецъ звѣрей; но мы видимъ, что таковой приказъ говорится послѣ хиротоніи: не закалай животныхъ. Какъ и всякій мірянинъ ѣстъ мясо, живетъ съ женою и прочая, потомъ избираютъ его на епископы: съ того дня не долженъ коснуться къ тому, а за прошедшее не истязуютъ, а судятъ за то, аще пани къ тому прикоснется. — Еще вы приложили нѣкое замѣчаніе, правила святыхъ отецъ противу митрополита, — дѣло о томъ, что вы запретили Макарію, а онъ разрѣшилъ. Митрополитъ, когда не повредился раздоромъ, помните, нашего Іакова никакъ не рѣшился самъ разрѣшить, а писалъ мнѣ нѣсколько пи-

<sup>1)</sup> Онуфрію.

<sup>2)</sup> Этотъ Авдіи есть нынѣшній митрополитъ Вѣлокривницкій Аванасій.

семъ; но когда потерялъ свою совѣсть, пошелъ по стреминямъ, впалъ во всё безпорядки. И то замѣтите, когда онъ далъ громкое благословеніе тому же Іакову строить монастырь, минуя мѣстнаго епископа, я, видя незаконное его благословеніе въ предѣлахъ своего епископа, написалъ Іакову сиче: «Начало твое неискусно, и все будетъ отъ Бога отвержено». Вскорѣ придоша турки и посѣкоша оную обитель, а Іакова изгнали. Близъ Вилкова другой скитъ также благословилъ, въ предѣлахъ епископа Густина, потомъ и прочія подписали изъ уваженія къ старику, — и сіе также съ преобиднїемъ мѣстнаго епископа: и здѣ Богъ не благовольтъ, — безпорядки, самоволіе, распутство, наконецъ собрались прокаженные и взяли первенство. Въ Россіи власть іерархическая по епархіямъ великороссійскимъ, архіепископы и епископы, управляютъ епархіями; а на митрополитовъ, не точію іерархи, но и попы и дьяки не смотрятъ. Провѣзжаетъ митрополитъ кіевскій, или иной какой, до его границы — его честь; а какъ вѣхалъ въ епархію епископа, и оный епископъ, или протопопъ изъ уваженія попроситъ въ гости, или въ баню; но встрѣчи или звону отнюдь не можетъ быть; или кого судить ни какъ не можетъ. И сіе дѣется согласно съ правилами святыхъ отецъ. И паки прошу ваше преосвященство, потрудитесь выѣхать временно въ митрополию, и поддержать ея. Я копію съ сего письма посылаю Московскому собору.

*Смиранный епископъ Аркадій.*

17 Августа 1864 года.

46. Въ Москву къ Антонію, отъ 10 окт. 1864 г. <sup>1)</sup>).

Преосвященнѣйшему архіепископу Антонію  
о Господѣ радоватися.

Килейскій священникъ Макарій открылъ войну противу своего архіерея, употребилъ вмѣсто оружія Посланіе Окруж-

<sup>1)</sup> Съ коніи принадлежащей издателю; подлинность ея засвидѣ-

ное — будто-бы архіепископъ его къ оному принуждалъ; по силѣ таковаго возмущенія г. митрополитъ писалъ мнѣ выѣхать въ Килію произвести слѣдствіе о дѣлахъ Макарія, что было и исполнено 5-го и 6-го сентября прошедшаго мѣсяца. По окончаніи всего, общество убѣдительно просили насъ отправиться намъ въ митрополию утвердить ихъ дѣло: они имѣли въ предметѣ дѣло о незаконнопоставленномъ еп. Антоніи <sup>1)</sup> и о раздорѣ церковномъ. Рѣшились ѣхать вмѣстѣ съ г. архіеп. Аркадіемъ Васлуйскимъ, приглася съ собою съ разныхъ мѣстъ депутатовъ священныхъ и мирскихъ; прибыли въ Черновцы къ еп. Сергію, который объявилъ намъ ваше письмо. Тогда мы дали знать вамъ депешою, и общались вамъ писать письмо; но за разными обстоятельствами письма не писали. Собрались въ митрополию: рѣшили дѣло о Макаріи, — за разныя его дѣла и клеузы, неприличныя священному сану, запретили ему соборомъ отъ всякаго священнодѣйствія. Потомъ приступили къ возстановленію церковнаго мира: болѣе двухъ недѣль продолжались споры, наконецъ рѣшили: Окружное посланіе уничтожить, какъ нѣкую преграду къ церковному миру; но совершенно отвергнуть, — многія тому были препятствія; постановили, чтобы ни епископы, ни священники къ оному ни подъ какимъ предлогомъ не принуждали. Итакъ по' многомъ сопротивленіи всѣ согласились во едино. Составили грамоту и своеручно оную съ приложеніемъ печатей подписали, начиная отъ митрополита и до поселянъ, съ которой грамоты копію при семъ препровождаемъ; и какъ видно, благодатію Божіею всѣ совокупились во едино, и бысть радость велия въ народѣ; были мѣста зараженныя раздорами, нынѣ всѣ примирились.

Измаильская область была покойна; только волновалъ

тельствована «архидіакономъ Филаретомъ». Объ этомъ письмѣ см. въ VIII ст. «О современныхъ движеніяхъ въ расколѣ», гдѣ приведенъ и отрывокъ изъ него. (По отд. изданію стр. 66—67).

1) Т.-е. объ Антоніѣ 2-мъ, противуокружническомъ.

одинъ Макарій за свое запрещеніе. А за Дунаемъ ниже слова было о Окружномъ Посланіи. Мы, будучи въ Яссахъ, 8 октября получили ваше письмо, и просьбу вашу, и видимъ, что Богъ устроилъ по вашему куно и нашему желанію, только не могли новопоставленнаго <sup>1)</sup> подчинить вашему правленію: многократно приступали, но, по упорству верховнаго, дѣло осталось на другое время; но надѣмся, что Богъ разрушитъ несправедное ихъ начинаніе.

Но мы предполагаемъ, и даже народъ требуетъ, быть вселенскому собору; мы непредвидимъ крѣпости пастырской въ своемъ верховнѣмъ святителѣ. Нужно быть таковому собору. Мы съ своей стороны назначаемъ быть по прошествіи зимы; удобнымъ находимъ собраться въ монастыряхъ Мануиловскомъ, или въ Тисѣ; и даже въ самой митрополиі есть возможность. Если вы на то согласитесь, просимъ, пришлите людей свѣдущихъ божественная писанія. Мы, видя волненіе ума первосвященника о новопоставленномъ Антоніи, второе волненіе о пятой просфирѣ нѣкоторыхъ, третіе о метрикахъ волнующихся въ нашихъ краяхъ, и четвертое о новопечатныхъ книгахъ, и прочія многія дѣла заставляютъ быть вселенскому собору. Верховный святитель проговариваетъ поставить себѣ намѣстника священноинока Антонія, кроткаго, молчаливаго, и паче рыбъ безгласнѣйшаго; здравомыслящіе не находятъ пользы въ таковомъ его намѣреніи... Отъ сего числа чрезъ пять дней отправятся къ вамъ послы наши чрезъ Одессу и Новочеркасскъ, все подробно вамъ возвѣстятъ, бывшая и хотящая быти.

*С. е. Аркадій Некрасовскій.*

10 октября 1684 года. Яссы.

---

<sup>1)</sup> Антонія 2-го.